

蓬佩奥复活冷战企图不会得逞

新华社记者

美国国务卿蓬佩奥15日结束欧洲四国之行,这是他时隔三周再次访欧,从西欧到中东欧,这位满脑子冷战思维的美国政客在其所到之处不遗余力地散播政治病毒,挑动意识形态对抗,这次更是妄图借东欧这块冷战时期特殊而敏感的欧洲地区为复活“新冷战”造势。他显然错估了形势,打错了算盘。

从抵达首站捷克开始,蓬佩奥三句话不离“共产主义威胁”,然而应者寥寥。在日程末尾与捷克总理巴比什举行的新闻发布会上,蓬佩奥继续猛烈造谣诋毁中国和中国共产党。谁知巴比什并不愿意配合蓬佩奥“念剧本”,表示捷克“是一个主权国家,我没有看到这里有什么重大威胁”。

蓬佩奥接着转战斯洛文尼亚,继

续拿5G安全问题做文章,自顾自地演着诋毁抹黑中国的老戏码。然而他完全低估了观众的智商。美国在全世界窃听监控其他国家的不良行径已世人皆知,蓬佩奥对此却只字不提。斯洛文尼亚《晚报》不无嘲讽地说,根据斯诺登事件曝光的内容,似乎美国的通信网络也无法免于被监听监控和非法获取私人信息。言外之意,美国是在贼喊捉贼。

在此行唯一的非东欧国家奥地利,蓬佩奥继续利用5G和能源安全问题带节奏。然而,这个永久中立国在事关国家利益等重大问题上不愿受美国摆布。奥地利《新闻报》评论说,在“北溪-2”输气管道项目问题上,奥地利没有向美国屈服,在5G问题上也不应将华为

排除在外。蓬佩奥访问的收官站波兰是美国的盟友。访问期间,美波签署防务合作协议,以增加美国在这个东欧国家的驻军数量。明眼人都清楚,从德国撤军部署到波兰,只会让波兰同德国嫌隙加深、与俄罗斯对立升级,让欧洲国家对立起来的美国则可分而治之、从中渔利。有媒体评论称,这“明显是在挑战德国总理默克尔一直捍卫的欧盟团结”。

蓬佩奥满世界转悠,不断重复着罔顾事实、颠倒黑白的谎言,试图把国际社会绑上反共、反华的战车,让别国为美国国家利益等重大问题上不愿受美国摆布。奥地利《新闻报》评论说,在“北溪-2”输气管道项目问题上,奥地利没有向美国屈服,在5G问题上也不应将华为

陷入过度依赖美国、被美予取予求的被动境地。

正如美国少数政客疯狂遏制中国的图谋注定失败一样,时间终将证明,复活冷战必将遭到爱好和平的世界人民的强烈抵制。美国哥伦比亚大学教授萨克斯说,美国曾在冷战时期因“反共狂热”在南亚和中美洲发动多场战争,在当前新冠疫情肆虐的动荡时期,妄图挑起与中国冷战是一个“可怕的错误”,将威胁全球安全。

身在21世纪,蓬佩奥等部分美国政客却逆流而动,筑意识形态铁幕,挖冷战思维陷阱,最终只会害人害己。正如一句捷克的谚语所说:给别人挖坑的人,自己也会掉进坑里。

(新华社北京8月16日电)

一周看天下



大熊猫“阳阳”庆祝生日

8月9日,在奥地利维也纳美泉宫动物园内,大熊猫“阳阳”准备享用生日礼物。近日,奥地利维也纳美泉宫动物园为生活于此的大熊猫“阳阳”庆祝20岁生日。“阳阳”自2003年来到维也纳美泉宫动物园以来,一直是这里的“明星”,深受人们喜爱。



一起去看流星雨

8月12日晚,人们在克罗地亚伊斯特拉省观看英仙座流星雨(长时间曝光照片)。



(本栏文图均为新华社发)

世卫组织

全球累计新冠确诊病例达21026758例

世卫组织每日疫情报告显示

截至欧洲中部时间8月15日10时
(北京时间16时)

全球

新冠累计确诊病例

21026758例

较前一日增加 294237例

死亡病例

755786例

较前一日增加 9985例

新华社发 刘琼 编制

新华简讯

莫迪表示印度将大规模生产本土新冠疫苗

新华社新德里8月15日电 印度总理莫迪15日在首都新德里发表讲话,表示希望国家尽快取得抗击新冠疫情的胜利,并称印度将大规模生产本土新冠疫苗。

莫迪在印度独立日当天发表讲话说,目前印度有3种本土研制的新冠疫苗分别处于不同试验阶段,一旦这些疫苗被批准,印度将进行大规模生产。他强调,印度疫苗生产基础设施已准备就绪。

丹麦新冠疫情进一步反弹

新华社哥本哈根8月15日电 丹麦首相弗雷泽里克森15日在首相办公室举行的新闻发布会上宣布,由于最近一段时间丹麦新冠疫情进一步反弹,自22日起民众在全国范围内乘坐公共交通必须佩戴口罩。

弗雷泽里克森指出,公共交通“口罩令”是根据国家卫生委员会的建议做出的,12岁以上乘客在全天所有时段乘坐公共交通必须佩戴口罩。她还强调必要时将采取更严厉的措施抗击新冠疫情。

美国增兵波兰

刺激俄罗斯伤北约

新华社记者

张章 陈序

美国国务卿蓬佩奥15日访问波兰期间与波方签署《加强防务合作协议》,正式敲定美国在波增加驻军相关事宜。分析人士指出,该协议标志着波美关系更加紧密,但势必引起俄罗斯的不满和警惕,还可能加深北约内部矛盾。

增兵千人

根据协议,美国将把在波兰的驻军从4500人增加到约5500人,还将在波兰部署美陆军第五司令部前沿指挥所,北约东翼部队的指挥中心也设在波兰,未来波兰将有能力接纳最多约2万名美军。代表波方签署协议的波兰国防部长布瓦什恰克说,该协议为美国在波兰永久驻军铺平了道路,两国还可以进行更多军事演习。

分析人士指出,近年来波美两国在外交、经济、安全、军事等领域都保持步调一致。波兰总统杜达日前接受媒体采访时说,波美关系空前紧密,今后两国将继续加强军事、经济合作。

波兰长期以来一直希望美国增加在波驻军人数,甚至主动提议斥资约20亿美元修建“特朗普堡”邀请美军永久驻

刺激俄罗斯

波兰政府认为,美国增加在波驻军将使波兰乃至整个东欧地区更加安全。但在慕尼黑安全会议主席伊申格尔看来,美方此举将带来消极影响,将向俄罗斯发出错误信号。

分析人士指出,北约军事力量东移将让莫斯科高度警惕,令本就因历史问题龃龉不断的波兰和俄罗斯关系更加紧张。俄罗斯《消息报》援引俄外交部新闻司副司长扎伊采夫的话说,美国在北约

国家与俄接壤地区增加或调整军力部署无助于加强欧洲地区安全,只会使该地区本不平静的安全与政治局势更加复杂,让俄与北约更难进行对话。

俄罗斯国家杜马国防委员会副主席什维特金也表示,美军增兵千人作用有限,但会迫使俄方加大力度维护本国西部安全,俄有足够的资源作出对等回应。在俄周边地区“增加军力部署、炫耀武力,不会带来任何好处”。

分析人士指出,波美正式签署《加强防务合作协议》的时间点恰好在美国宣布从德国大幅削减驻军之后。该协议为部分从德国撤出的美军轮换部署至波兰提供了条件。从美方角度看,这份协议既是对波兰“主动示好”的奖励,也是对德国“拖欠军费”的惩罚。

美国总统特朗普上台以来,不断推行“美国优先”的单边主义政策,与更加重视多边主义的德国等传统欧洲盟友在军费分摊比例、“北溪-2”天然气管道项目、中导条约等诸多问题上矛盾激化。此次把驻德美军部分转移到波兰的做法

被指责是在破坏北约团结。美国前国家安全委员会负责欧洲事务的官员威廉·考特尼说,美国此举再次搅乱了北约同盟关系,很可能削弱欧洲对美国的信任。

波兰方面近年来一直期待美国能在波境内永久驻军,但美国并不愿“步步子迈得太大”。俄罗斯红星电视台网站评论说,白宫认为若波兰得到美方较强军力庇护而削弱防务支出,将导致其他北约盟国不满,还将在华盛顿和莫斯科之间增加更多矛盾。因此,美方最终只同意在波兰增兵约千人。

此外,美国与波兰此时签署协议或许还在一定程度上有国内政治考量。美国智库卡内基国际和平研究院副院长包道格指出,特朗普想要在今年大选中连任,而此举能拉拢波兰裔选民。美国《华盛顿邮报》曾分析说,波兰裔选民在2016年美国总统选举中发挥了重要作用,特朗普有意在2020年选举中继续拉拢这个群体。

(新华社华沙8月15日电)



国际观察



特朗普表示可能不会参加普京提议的伊核问题峰会

据新华社华盛顿8月15日电(记者刘品然)美国总统特朗普15日说,他可能不会参加俄罗斯总统普京日前提议召开的伊朗核问题视频峰会。

特朗普当日下午在新泽西州贝德敏斯特举行的记者会上说,他可能不会参加普京提议召开的伊核问题视频峰会,美国将在下周启动“快速恢复制裁”机制。

美国常驻联合国代表克拉夫特14日发表声明称,根据安理会第2231号决议,美国有权启动“快速恢复制裁”机制,并表示美国将在未来数日启动该机制并“不遗余力”延长对伊武器禁运。

中国常驻联合国代表张军14日表示,作为伊核协议退约者,美国已经丧失协议参与方资格,根本无权要求安理会启动“快速恢复制裁”机制。英法、德三国外长6月在一份联合声明中也曾表示,不支持任何单边启动“快速恢复制裁”机制的尝试,认为这将对安理会造成严重不利后果。

普京14日发表声明说,安理会内部围绕伊朗问题的讨论日趋紧张,伊朗受到无端指责,安理会决议恐遭破坏。俄方建议尽快在线召开有德国和伊朗参加的联合国安理会五常峰会。



8月15日,荷兰国王威廉-亚历山大在海牙出席二战日本投降75周年纪念仪式。1945年8月15日,日本宣布无条件投降。

苏丹和埃及总理就“复兴大坝”等问题举行会谈

据新华社喀土穆8月15日电(记者马意翀)苏丹过渡政府总理哈姆杜克15日与到访的埃及总理马德布利在喀土穆表示,有必要通过谈判就“复兴大坝”达成一份具有约束力的协议。

马德布利当天抵达喀土穆,开始对苏丹进行为期一天的访问。访问期间,马德布利与哈姆杜克、苏丹主权委员会主席布尔汉就“复兴大坝”等问题举行会谈。

根据两国总理会谈后发布的联合公报,苏丹和埃及认为,埃及、苏丹和埃塞俄比亚有必要根据三国2015年签署的原则宣言,通过谈判方式就“复兴大坝”达成一份具有约束力的协议。

塞俄比亚有必要根据三国2015年签署的原则宣言,通过谈判方式就“复兴大坝”达成一份具有约束力的协议,以维护三方利益;有必要就大坝蓄水和运营在三国之间建立冲突解决和协调机制;三国在就大坝蓄水和运营达成具有约束力的协议前,不得采取单方面行动。

哈姆杜克与马德布利在会谈后举行的联合新闻发布会上表示,苏丹和埃及致力于加强两国在各领域的合作。马德布利说,埃及支持苏丹国内的稳定与安全。



阿尔及利亚重新开放海滩

8月15日,阿尔及利亚民众在首都阿尔及尔的一处海滩休闲。阿尔及利亚政府从15日起调整防疫封禁措施,重新开放自3月中旬起关闭的海滩。

南非将进一步放松“封城”措施

新华社约翰内斯堡8月15日电(记者荆晶)南非总统拉马福萨15日晚间发表电视讲话宣布,南非政府将进一步放松“封城”措施,将“封城”等级从目前的三级降为二级。

拉马福萨说,过去三周里,南非新冠疫情扩散速度趋缓,从最高峰时的日新增确诊病例1.2万例下降至5000例左右,康复率则上升至80%。当前,全国住院治疗的新冠患者人数约为4000人,较8月初下降六成。各种迹象显示,南非的疫情高峰期已经过去。因此,政府决定从17日起进一步放松“封城”措施,“封城”等级降至二级。

拉马福萨说,这意味着南非几乎所有的经济活动都可以恢复正常,跨省旅行限制被取消,酒店餐厅可以在确保社交距离的前提下恢复营业,烟酒销售禁令

也被取消。不过,南非仍然禁止国际旅行和50人以上的聚会活动,每晚10时至次日凌晨4时依然实施宵禁。

拉马福萨指出,随着“封城”措施进一步放松,人际接触的机会增多,疫情有可能出现反弹。因此,民众不能掉以轻心,出门须继续佩戴口罩、保持社交距离和良好卫生习惯,尽量减少不必要的聚会,尽可能居家办公。

他同时宣布,南非政府决定再次延长国家灾难状态至9月15日。

为应对疫情,南非政府从3月26日开始在全国范围内实施最严格的五级“封城”措施,后于5月1日、6月1日分别将“封城”等级降为四级和三级。

数据显示,截至8月15日,南非累计新冠确诊病例583653例,累计死亡病例11667例。